

# 分类施策，高质量完成脱贫攻坚目标任务

——习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话坚定广大干部群众必胜信心

新华社记者 侯雪静 李伟 姜刚 吴剑锋 何伟 贾云鹏 骆晓飞 吴光于 李松 李雄鹰

“努力克服疫情影响。要落实分区分级精准防控策略。疫情严重的地区，在重点搞好疫情防控的同时，可以创新工作方式，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。”

3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话为当前加强疫情防控和脱贫攻坚工作指明了前进方向，坚定了广大干部群众夺取全面胜利的信心。

扎实推进脱贫攻坚，既要聚焦老问题，又要面对新挑战。要落实分区分级精准防控策略，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。

战“疫”战“贫”两不误、两手抓。“对照习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，我们继续加大扶贫工作力度，通过建立网上招聘和网上求职超市，为扶贫车间提供资金、技术和防疫支持，坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。”湖北省竹溪县委书记余世明说。

据湖北省扶贫攻坚领导小组的扶贫干部介绍，湖北目前剩余5.8万贫困人口，上半年要全部达到脱贫标准，下半年开展查漏补缺，确保剩余贫困人口如期实现脱贫。

分类施策是精准扶贫、精准脱贫的法宝。习近平总书记指出，没有疫情或

疫情较轻的地区，要集中精力加快推进脱贫攻坚。全国多地在做好防护的前提下，积极鼓励企业复工复产，促进贫困劳动力就业。

3月7日一大早，山东省武城县四女寺镇扶贫办主任王美艳就到办公室，开始了一天的紧张工作：“习近平总书记的重要讲话，让我们深感责任在肩，要继续加大力度推进贫困户就业增收。”

目前，武城县3个省级扶贫龙头企业、184个产业扶贫项目全部复工复产。听着轰隆隆的生产和加工机械声，正在车间忙碌着的贫困户庞立峰说：“习近平总书记的话让我心里更踏实了，一家老小的生活有了着落，日子肯定会越来越好。”

“欢迎定西籍兄弟姐妹来榕就业！”7日晚，伴随着福州火车站一道道鲜红的条幅，来自2000多公里外的定西务工人员顺利抵达福州。这是近半个月来，当地第四批搭乘专列赴榕务工人员。

“通过东西部扶贫协作‘点对点’帮助贫困劳动力尽快有序返岗。”习近平总书记的重要讲话令福州市人社局局长王命瑞顿感紧迫。他说，为了让定西贫困劳动力“敢出来、想出来、愿出来”，企业深入定西贫困山区招聘，政府“包机、包车、包列”，并免去行程中所有费用。半个多月来，超3000名定西劳动力抵达福州，

其中建档立卡贫困户约占九成。

受疫情影响，贫困地区农畜牧产品出现滞销。在四川省凉山彝族自治州盐源县，创业新农人周宗富按照习近平总书记提出的“利用互联网拓宽销售渠道，多渠道解决农产品卖难问题”的要求，这几天正带领村民打包、装箱、入库当地特产“丑苹果”，通过互联网销售，缓解了滞销难题。

“我们将利用企业电商平台，加大对贫困地区农副产品的优先采购力度，确保疫情期间贫困户增产不增收、摘帽不返贫。”牧原集团党委书记秦英林说，牢记习近平总书记的要求，我们全力做好复工复产，继续加大对贫困户招工力度，确保贫困户能参与到扶贫产业链中。

分类施策还体现在帮助企业解决实际困难上。在安徽省霍邱县，牧翔禽业董事长马国勇对习近平总书记提出的“创新工作方式”感触颇深：“政府动员各方力量，根据企业遇到实际困难量身定制解决方案，千方百计保障贫困户稳定增收，让我们发展的劲头更足了。”

脱贫攻坚战遇上疫情阻击战，让剩余脱贫攻坚任务更为艰巨，要瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。

在春寒料峭的青海，易地扶贫搬迁巩固提升工程如火如荼开展。“习近平

总书记指出，易地搬迁配套设施建设、住房和饮水安全扫尾工程任务上半年都要完成。今年，我们要重点做好易地扶贫搬迁后续巩固提升工作。”青海省扶贫开发局副局长马正军表示，今年将工作重心从“搬得出”全面转向“稳得住”，综合运用产业扶贫、生态扶贫、转移就业等措施，保证搬迁群众有业可就、有岗可上。

做好对因疫致贫返贫人口的帮扶是当前脱贫攻坚的新问题，地方密切监测针对性帮扶。在重庆市万州区，贫困户、新冠肺炎患者王女士对习近平总书记重要讲话中“要做好对因疫致贫返贫人口的帮扶”感触最深。刚治愈出院还在集中隔离期，相关扶贫帮扶就落实了。“政府及时的扶贫帮扶，让我感觉到了实实在在的暖意。”她说。

在疫情较轻的地区，脱贫攻坚力度不减，靶心不散，稳步推进。广西是全国脱贫攻坚“主战场”之一。自治区扶贫办党组书记邓妙宏说，听了习近平总书记的重要讲话，坚定了我们目标任务不变、安排部署不变、完成时间不变的信心，“下一步，广西将密切关注受疫情影响的贫困人口情况，建立防止返贫监测和帮扶机制，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会”。

（新华社北京3月9日电）

## 视觉新闻



广州地铁多举措应对客流回升

3月9日，在广州地铁海珠广场站，工作人员通过红外线体温仪对进站乘客体温进行监测。

随着复工复产有序推进，广州地铁线网日均客运量为325万，较前一周工作日（2月24日至2月28日）环比增长36%。为应对客流回升，广州地铁通过安排最大运力、加大客流管控、加密清洁消毒、要求进站乘客佩戴口罩、对乘客进行体温检测等措施，在做好疫情防控的同时，全力保障乘客出行安全。

新华社发

## 新华时评

### 不应给复工复产过度设限

新华社记者 刘阳

目前，一些非疫情防控重点地区的企事业单位向记者反映，当地政府部门仍在给企业复工复产设置不切实际、过于苛刻的要求。比如，一些没有报告疑似病例例和确诊病例的地方却要求建筑工地在复工前除准备好口罩消毒液外，还要准备防护服；有的地方复工复产审批表格不停地更换，报上去的表格被多次打回重填。地方政府一方面下文件要求复工复产，另一方面层层设限，这让企业左右为难。

目前国内疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。在确保疫情防控到位前提下，因地制宜、分类施策，根据疫情分区分级推进复工复产，对抢回因疫情耽误的时间、确保全年经济社会发展目标任务如期实现，具有重要意义。而不顾实际地给企业复工复产设置过于苛刻的要求，貌似严格落实防控要求，实则是官僚主义、形式主义的表现，是把“压实企业责任”变成“推掉自己责任”。

“六稳”中的头一“稳”就是稳就业，而中小微企业担负着解决大量就业岗位重任。尽管中央和地方已密集出台多

项政策帮助其渡过难关，但它们更迫切需要尽快恢复经营秩序，让现金流不断流。经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆，只有人流、物流、资金流有序转动起来，整个循环才能畅通。

防疫是大事，吃饭也是大事。因疫情而导致的非正常状态，已经影响我们近50天了。国家经济拖不起，企业发展等不起，百姓饭碗耗不起。当前规模以上企业的复工复产正有序推进，但相当一部分中小微企业尤其是和百姓日常生活、社会繁荣相关的第三产业的企业，依然在苦苦等待。受此影响，很多人在为房贷、车贷、卡贷着急上火，有一些企业、商家甚至到了“生死关头”。对此，应给予高度重视，力争有序复工复产。

统筹好疫情防控和恢复经济社会发展，最讲实效、最忌虚功。对地方政府而言，最要紧的是实事求是，要善于把握疫情防控动态，敢于调整发展策略，给企业复工复产多清障、少设障、善保障，帮企业把失去的时间追回来。

（新华社北京3月9日电）

## 中央地方800项政策密集出台，中小企业如何扛过艰难时刻？

新华社“新华视点”记者 梁晓飞 郑钧天 朱翃 王阳

近期多份调查报告显示，中小企业受疫情影响严重，复工复产进展不快。为支持中小企业渡过难关，近一个多月来，中央和地方密集出台各类扶持政策800项。中小企业如何扛过艰难时刻？

### 中央和地方密集出台800项政策

随着疫情防控形势持续向好，除湖北外，全国工业大省、规模以上工业企业开工率大多已经超过90%。相比之下，中小企业复工率整体尚不太高。工信部数据显示，截至3月6日，全国中小企业复工复产率为52%。多份调查报告显示，订单和营收减少，刚性支出压力增大，现金流吃紧，是当前中小企业面临的共同挑战。

自1月底以来，中央和地方密集出台减负纾困政策。中国政府网和工信部中小企业局推出的疫情防控支持中小企业政策库显示，截至3月7日，国家层面已出台146项政策文件；除西藏、新疆以及港澳台地区外，全国29个省区市推出的地方政策多达654项。

“新华视点”记者发现，上述800项政策主要围绕为企业减负、加大金融支持、增加财税补贴、支持稳岗就业、优化政府服务等方面。

多地及时出台实施细则，推动政策落地。在654项地方政策中，不少以“细则”“操作”“办法”为关键词。比如，上海市浦东新区将各类企业停工期间组织职工参加的各类线上职业培训，纳入地方教育附加专项资金补贴范围，并就补贴标准、申报方式等做出规定；山西省晋中市财政局出台文件，明确对中小企业减免租金的标准、流程等。

此外，一些地方还主动加大力度。比如，在落实普惠性税收减免政策的同时，北京、西安等地对受疫情影响大的

地方在政策制定和落实的过程中，还存在不到位的问题。

有的层层甩锅，以文件落实文件。记者注意到，在中部某省，为鼓励业主为租户减免租金，省级政府提出“属地政府可采取适当方式给予补贴”，市级政府表示“县区政府可采取适当方式给予补贴”，但到了县里只剩“鼓励”，没有具体补贴方式。

有的层层缩水，企业获得感不强。在援企稳岗方面，国家和省级层面都要求对于不裁员或少裁员的参保企业，返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，人社部还放宽了“少裁员”的标准。但在有的地方政策中，享受失业保险费返还政策的范围被限定为“不裁员的企业”。

“当务之急是抓好落实。”复旦大学经济学院副院长孙立坚认为，各地规模以上企业复工复产已基本恢复正常，正是打通产业链条，推进中小企业复工复产的关键期，各地要以更大力度优化服务，明细化、简化流程，把各项优惠政策变成“及时雨”。

在落实普惠性政策的同时，相关部门也应关注行业差异。中国人民大学法学院教授刘俊海表示，疫情对整体经济产生重大影响，但对不同类型、行业、规模企业的影响程度各不相同，要为中小企业量身定制惠企政策，及时跟踪政策落实情况。

研智库对600多名中小企业管理人员进行问卷调查后建议，在挖掘扶持政策红利的基础上，应鼓励创新“共享员工”等用工方式，积极推行在线办公、远程协作、数字化管理，实现技术、产能与订单等资源共享，推进工业互联网建设，优化供应链管理，增强企业竞争力。

（新华社北京3月9日电）

需加强优惠政策落地，推动企业复工复产

不久前召开的中央政治局会议指出，要加大对重点行业和中小企业帮扶力度，救助政策要精准落地，政策要跑在受困企业前面。记者调查发现，一些

国家卫健委：  
3月8日新增确诊病例40例  
累计治愈出院病例58600例

记者从国家卫生健康委员会了解到

3月8日 0-24时

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例	40例	湖北	36例
新增死亡病例	22例	湖北	21例
新增疑似病例	60例	广东	1例
新增治愈出院病例	1535例		
解除医学观察的密切接触者	3802人		
重症病例	减少 153例		

截至3月8日24时

据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

现有确诊病例 19016例 其中重症病例 5111例

累计治愈出院病例 58600例

累计死亡病例 3119例

累计报告确诊病例 80735例

现有疑似病例 421例

累计追踪到密切接触者 674760人

尚在医学观察的密切接触者 20146人

3月8日0—24时

新增报告境外输入确诊病例4例

（甘肃4例）

截至3月8日24时

累计报告境外输入确诊病例 67例

累计收到港澳台地区通报确诊病例169例

香港特别行政区	114例	出院	59例	死亡	3例
澳门特别行政区	10例	出院	10例		
台湾地区	45例	出院	15例	死亡	1例

新华社记者 肖潇 编制

## 宋滨喜：用鲜血铸就丰碑

据新华社哈尔滨3月9日电（记者 梁书斌）宋滨喜生于1968年1月，1987年10月参加公安工作。

2008年10月18日20时26分，和兴路派出所接到哈尔滨市公安局110指令：文兴街57路公共汽车终点站附近有人被打。值班民警宋滨喜、张正球迅速出警。

到现场后，报警人蒋某夫妇称三个满身酒气的人无故滋事，将蒋某打伤，其中两人已在民警到来之前逃跑。根据被害人指认，宋滨喜和张正球将没来得及跑掉的高东堵住。

高东见无路可逃，突然抽出尖刀刺向民警。寒光一闪，宋滨喜本能地将张正球挡在身后，刹那间胸口鲜血喷涌而出。在与歹徒的搏斗中，张正球将宋滨喜刺伤。

宋滨喜牺牲后，数千群众自发到派出吊唁。黑龙江省人民政府批准他为革命烈士，人社部、公安部追授他“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

宋滨喜牺牲后，数千群众自发到派出吊唁。黑龙江省人民政府批准他为革命烈士，人社部、公安部追授他“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。